

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ковалевой Галины Петровны  
«Онтология трансцендентного космизма», представленной на соискание  
ученой степени доктора философских наук по специальности  
09.00.01 – онтология и теория познания (философские науки)

Актуальность темы диссертационной работы автор справедливо обосновывает необходимостью постижения изменений в образе жизни и мышлении современных людей, возможного в рамках концепта коэволюционной связи космоса и человека. В связи с этим в качестве предмета исследования рассматривается трансцендентный космизм как направление в философии космизма, позволяющее выявить онтологические основания связи мира, человека, духовности.

Трансцендентное в тексте автореферата трактуется как «высшие предпосылки бытия, лежащие за пределами этого бытия и непознаваемые обычными логическими средствами, открывающее перспективы поиска новых философско-эпистемологических установок познания» (С. 3). В понимании трансцендентного диссертант апеллирует к кантианской традиции различения трансцендентного и трансцендентального.

В работе широко представлен накопленный в истории философской рефлексии опыт познания и интерпретации связи природы, космоса, человека, надприродных начал. Особую ценность представляет собой сам факт онтологического осмысления человека как гармонично вписанной части космического целого в эпоху, развивающую инструменталистское отношение к индивиду.

Текст отличает последовательность изложения материала. В публикациях автора отражены основные выдвигаемые и защищаемые идеи по теме диссертационного исследования. Выводы, полученные в процессе исследования, обладают очевидной новизной. Диссертационное исследование имеет теоретическую и практическую значимость.

В качестве замечания можно отметить то обстоятельство, что текст автореферата в силу установленного объема не позволяет достаточно ясно понять некоторые авторские суждения и порождает ряд вопросов.

1. Какие существуют формы космизма, кроме трансцендентного космизма?
2. Каким образом духовность проявляет трансцендентное начало в космосе (С. 29)? На основании каких критериев выделены признаки проявления духовности в личности человека? Отказывает ли автор в духовности людям, не обнаруживающим религиозность или коллективизм?

Необходимо отметить, что возникающие вопросы подчеркивают сложность данной научной проблемы и востребованность ее обсуждения. Текст автореферата служит основанием для заключения о том, что научно-квалификационная работа выполнена на высоком теоретическом уровне,

отвечающем масштабу докторских диссертационных исследований. Проведенное исследование соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Ковалева Галина Петровна заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания (философские науки).

Доктор философских наук, доцент,  
профессор кафедры «История, философия  
и культурология»  
Омского государственного  
университета путей сообщения

А. Ш. Руди

Подпись А.Ш. Руди заверено  
Начальник УКДиПО



О. Н. Попова

Руди Амина Шамильевна  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего  
образования «Омский государственный университет путей сообщения»  
644046, г. Омск, пр. Маркса, 35.  
Кафедра «История, философия и культурология». Тел.: (3812) 31-06-77  
E-mail: amina\_rudi@mail.ru